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Themenabend: „Bauplan Europa – ...Tiger müssen draußen bleiben“
Bilder des Ostens – relations docking tour 01

schauspielfrankfurt

Freitag, 3. November 2006, ab 20 Uhr bis ca. 2 Uhr
EINTRITT FREI

Im Glashaus des schauspielfrankfurt geht es am zweiten Abend in Frankfurt um Pläne und Fakten. Unter dem Titel „Bauplan Europa – ...Tiger müssen draußen bleiben“ diskutieren u.a. Gerald Knaus, ein ausgewiesener Experte für den südosteuropäischen Raum, der die Analyseeinheit der EU-Abteilung von UNMIK im Kosovo leitete und für den Internationalen Streitschlichter und das Büro des Hohen Repräsentanten als politischer Berater in Bosnien und Herzegowina tätig war, und der Berliner Politologe Elmar Altvater. Als Präsident der deutschen Attac hatte er gravierende Kritik an der europäischen Verfassung formuliert. Das Gespräch moderieren wird Andreas Fanizadeh, Verleger und Journalist aus Berlin.

Im Anschluss wird der Künstler Sokol Beqiri einen Einblick in die jüngsten Entwicklungen der Kunst-Szene im Kosovo geben. „I can’t find the art outside myself, expressed only through my every day’s dealings with others. Everything beyond that seems to me as vanity.“ So bringt Sokol Beqiri sein Verhältnis zum Künstler-Sein im Kosovo auf den Punkt. Unterstützt vom Schriftsteller und Journalisten Migjen Kelmendi aus Pristina werden sie ein Bild dessen zeichnen, wofür eine Gruppe von Künstlern und Intellektuellen seit dem Krieg von 1999 einstehen: das Fehlende fühlbar machen und ein Sensorium für das nicht Vorhandene, vielleicht Vermisste zu entwickeln. Am Ende des Abends geht es mit Paul Wiersbinski und Hanna Hildebrand auf die „Road to Pristina“: Musikalisch begleitet von Diamant Bytyqi aus Pristina nehmen sie uns mit auf eine Reise ins Kosovo, wie sie fünfzehn Kunststudenten der Städelschule Frankfurt im vergangenen Jahr im Rahmen des relations-Projekts ACADEMY REMIX unternommen haben.
Agenda
20:00 Uhr Zwischendeck

· Einführung: Gerald Knaus (European Stability Initiative, Berlin/Istanbul) 

· Diskussion mit Elmar Altvater (Professor für Politologie, Berlin), Gerald Knaus, Migjen Kelmendi (Publizist und Autor, Peja) moderiert von Andreas Fanizadeh (Verleger und Journalist, Berlin)

· Präsentation: „Der Schmerz hat begonnen. Über zeitgenössische Kunst in Kosova“ von Sokol Beqiri mit Migjen Kelmendi (Peja) (in engl. Sprache)
ab 23:00 Uhr Zwischendeck

Musik-Video-Performance „Roads and Movies – an audiovisual trip from Frankfurt to Pristina” 

von Paul Wiersbinski, Hanna Hildebrand (Frankfurt/M.) und Diamant Bytyqi (Pristina)
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